

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 开辟马克思主义中国化时代化新境界

新华社北京10月15日电 10月16日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开辟马克思主义中国化时代化新境界》。

文章强调，党的二十大提出开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务，强调这是当代中国共产党人的庄严历史责任。我们以这个题目进行集体学习，目的是深化对党的理论创新的规律性认识，进一步明确理论创新的方位、方向、方法，在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果。

文章指出，回顾党的百年奋斗史，我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就，能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于掌握了马克思主义科学理论，并不断结合新的实际推进理论创新，使党掌握了强大的真理力量。党的二十大报告在总结历史经验基础上，提出并阐述了“两个结合”、“六个必须坚持”等推进党的理论创新的科学方法，为继续推进党的理论创新提供了根本遵循，我们要坚持好、运用好。

文章指出，要始终坚守理论创新的魂和根。马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根，是理论创新的基础和前提，理论创新也是为了更好坚守这个魂和根。必须坚持马克思主义这个立党立国、兴党兴国之本不动摇。

各地，政界、商界持续加深，发展得到更多助力。示范之下，全市掀起了外出对接、招商引资的热潮，1至8月我市新签约亿元以上合同项目203个，合同引资总额510.4亿元。紧跟市委决策思路，株洲人开始向上看、向外看、向未来看，看到了株洲无限的另一面，看到了株洲发展的无限可能。

向云端，登门最高学府育才。青年是创新、创造、创业的重要基石，青年聚则城市兴。为了吸引青年目光，株洲非常用心。北大、清华汇聚的是学子中的精英，是“天之骄子”，他们毕业后到三线城市就业的并不多。市领导此次带队走进这两所名校，以美食为媒，开展茶叙，成功举办引才智引才活动。株洲做了别人不敢想、不敢做、做不到的事，展现了让人惊讶的气魄和勇气。活动影响不限于这两所学校。由于事件极具话题性，经媒体传播，株洲城市形象、决策者胸襟展露无遗，其他名校学子也会跟随北大、清华学子目光和脚步，结缘株洲。创新驱动日益重要的时代，青年人才的奔赴、汇聚，将为城市发展带来更多想象空间，“住株洲的房子，拿一线城市的工资，干全球的事业，住北欧小城的生活”城市品牌也会更加耀眼。

心向云端，志存高远，株洲前景灿烂，未来已来。

“链”上风景为何出彩？ 且看茶陵产业发展的裂变效应

株洲日报全媒体记者/陈洲平
通讯员/阳童 谭米文 郭琴

国庆长假刚过，茶陵就有大动作。10月8日，茶陵县举行集中开工活动，14个项目集中开工，总投资额约17.8亿元。

梳理这些集中开工的项目，记者发现大多是产业链上长出的“新枝”，裂变激活了新动能。这样的谋划，与日前召开的全市招商工作大会提出要不谋而合。

进入发展新阶段，产业提质需要重新整理思路。茶陵县充分利用好裂变思维，发挥“1+1大于2”的协同效应，让“链”上风景更加出彩。

培沃土 企业“开枝散叶”

正值深秋，在茶陵经开区湖南泰阳药业有限公司(以下简称泰阳药业)的试验田里，多名科研人员忙着

采摘白芷等中药材，为研发新产品做准备。

泰阳药业原名叫株洲康圣堂药业有限公司，是一家具有近30年历史的药酒生产企业，然而单一的产品难以适应市场需求，此前一度濒临“死亡”。2020年，该企业更名后，痛定思痛，积极改良技术，不断研发新品，仅用了两年多，就陆续开发出口服液、胶囊等9大类产品，企业扭亏增盈，业绩转好，今年成功跻身行业“一流”药企。

泰阳药业“凤凰涅槃”的经历告诉人们，企业要想长久不衰，技术需要裂变，产品需要多元化。

这样的裂变在茶陵还有很多，不少企业裂变成“新细胞”，既补齐了自身产业链，又释放了“同心多元”效能。

比如，湖南新亿铂精密模具有限责任公司(以下简称新亿铂)是湖南麓鹏航空科技有限公司(以下简称麓鹏航空)的子公司。麓鹏航空生产无人机需要精密度较高、尺寸独特的零

部件，需要外协，而茶陵经开区其它企业也有类似需求。基于这样的考虑，2021年，以自身零件加工技术为核心，麓鹏航空孵化出新亿铂，后者不仅满足了前者的需求，还为其他企业提供“私人订制”服务。

其实，不论是整机、零部件、元器件、材料，还是技术，每个环节都有裂变的可能，只要厚植沃土，把握机遇，新企业、新项目就能源源不断孵化出。

近年来，茶陵县常年开展企业培优活动，实施企业培优工程，强化企业创新保障，通过银企对接、专利贷款、申报项目等方式，增厚企业创新底子；提升企业创新能力，为骨干企业、龙头企业优先安排高层次人才特派员，实施成果转化项目。同时，还建立“小升规”、高新企业、小巨人企业、上市企业等4大培育库，实行“一库一计划”，进行梯度培育；并筛选梳理一批有潜力的企业纳入“倍增计划”，“一企一案”量身服务。

今年，该县继续发力，全力支持企业按“老瓶装新酒”“内生裂变”“自我孵化”等8种模式，开展“针灸式”培优，政企协作培育国家、省级专精特新企业和上市企业。湖南华波光电科技有限公司、茶陵晶辉电子实业有限公司等10余家企业进入培育名单，享受培育服务。

水美则鱼肥，土沃则稻香，环境优越则企业强。高效贴心的政府服务为企业创新发展提供了丰富的沃土。越来越多的企业主动寻求裂变，让科技成果在茶陵落地生根，形成了发展新动能。

跨行业 产业“聚链成群”

10月8日，一场“两分钟”的短途运输，株洲晶彩电子科技有限公司(以下简称晶彩电子)就完成了—条LED显示屏生产线偏光片材料的采购。

▶▶下转02版①

如何走好知识产权强市之路



株洲日报全媒体记者/易蓉
通讯员/朱灼

近日，我市召开全市知识产权战略实施工作联席会议，这是株洲第二次以知识产权为主题召开全市性大会，全市24个职能部门悉数参会。

当今时代，创新是引领发展的第一动力，知识产权在其中更是起到关键作用。

距离上次大会已一年多，株洲的知识产权建设发生了哪些变化？对株洲经济又会产生哪些影响？在大会现场，知株侠发现了不少端倪。

保护与发展

知识产权保护一直是建设知识产权强市的主题，而这次会议则将“保护与发展”并提，保护很好理解，但何为知识产权的“发展”？

“知识产权的创造、创造之后的转化应用，都应归于知识产权的发展。”市市场监管局相关负责人说道，株洲知识产权保护工作基础好，发展面临新机遇，保护与发展并重的主题

律，正与株洲的发展态势相适应。

目前，株洲正加快打造知识产权强市建设先行市，截至9月底，我市每万人发明专利拥有量29.49件，稳居全省第二，远高于襄阳、洛阳、宜昌、九江等中部制造业大市。

数量多，不意味着转化率高。不少专家告诉知株侠，由于缺乏多样化的转化人才、有效的激励政策等，许多专利无法变成真金白银，“发展”二字由此而来。

从大会透露的信息来看，知识产权后续的运用正成为重点。

今年2月，我市承办了湖南省专利转化对接会，签约专利转化项目10个，株洲占据5席。

近两年，与国内高校院所、企业对接专利技术500余项，促成183个项目落户株洲，涌现了联诚集团、时代新材等一批专利促进产业裂变的典型案例。

知识产权转化运用为何如此重要？在知株侠看来，一项项技术成果的转化落地，能带动创新链、产业链、资金链和人才链有机融合，“让知识产

权为制造名城赋能”才能落到实处。

单兵与团队

知识产权只是创新中的一个重要部分，但涉及的环节包括创造、保护、运用、管理和服务。如果这些环节同时发力，单兵作战肯定不可取。

这也是知株侠从大会上感受到的第二个变化——十分注重团队的协同作战。

有的是部门与部门之间——市场监管联合公检法司签署了《知识产权协同保护合作备忘录》，健全了司法行政衔接机制；加强宣传教育，市委党校增加了知识产权主题讲座；贸促会株洲支会在展会设立了投诉服务站。

有的是区域与区域之间——针对中车、航发系列企业的需求，对标国际标准和通行规则，市市场监管局与浦东新区知识产权保护中心、国家知识产权运营公共服务平台(上海)平台签署合作协议，引进发达地区优质资源要素服务株洲企业涉外知识产权保护。

有的则是产业链之间——

我市在全省率先启动知识产权强链护链行动，通过专利导航分析优化申请布局，助力产业集群转型升级，“3+3+2”产业体系涌现出了大功率永磁发电机、磁浮3.0列车、航发某燃气轮机发电机组等重大自主创新成果填补国内研发空白。

在各方的联动之下，株洲知识产权的综合运用效益逐渐显现。

相关行政机关持续开展“铁拳”“剑网”“昆仑”“龙腾”等专项行动，打击知识产权违法行为，查办案件1227件，惩戒2家失信单位，挽回损失超过5亿元。

我市深化知识产权质押融资入园惠企活动，质押金额4.5亿余元，实施开放许可专利12件。

《株洲市知识产权专项资金管理办法》出台，实现知识产权工作专项奖励覆盖多门类。

“协同作战有成效，但不够深入。”一位主管部门人士与知株侠有同感，目前看来，协同作战大多停留在信息共享、执法办案、检查考评等一般性工作上，深度整合不给力。

株洲，向云端

王建设

城市发展既要脚踏实地，也要仰望星空。一直以来，株洲给人的印象是“理工男”，务实、硬朗、低调。然而，这座创造了共和国工业史300余项“第一”，不断塑造工业传奇的城市，发展一度面临迷茫。本届市领导精准识变、主动求变，提出要在产业发展、城市风格、市民幸福指数等方面寻求突破。

黄绮珊的歌《向云端》今年很火，意指迷茫、彷徨之时，不要忘记找回勇气，抬头向前、看向云端。纵观株洲近年来的发展之路，无疑是心向云端，充满想象，让人欣喜和期待。

向云端，株洲沸腾在“指尖”。新年第一天的烟花秀，驱散了疫情的阴霾，把网友目光引向这里，株洲话题冲上热搜；醴陵首届炒粉节，带回了久违的热闹和繁华；紧接着，“厂BA”大热，株洲成为“网红”。随后的贺家土夜宵节、航空博览会等活动好戏连台。“株洲”话题在互联网上持续沸腾，各大媒体蜂拥而至，株洲成为全省、全国的焦点。

向云端，接足发展“天线”。城市热度爆发，影响空前的同时，市领导持续奔波，频为发展接“天线”。市委书记曹慧泉、市委副书记、市长陈恢清今年多次拜访国家部委、科研院所及央企，抢抓机遇，争取支持，株洲形象在部委、

各地，政界、商界持续加深，发展得到更多助力。示范之下，全市掀起了外出对接、招商引资的热潮，1至8月我市新签约亿元以上合同项目203个，合同引资总额510.4亿元。紧跟市委决策思路，株洲人开始向上看、向外看、向未来看，看到了株洲无限的另一面，看到了株洲发展的无限可能。

向云端，登门最高学府育才。青年是创新、创造、创业的重要基石，青年聚则城市兴。为了吸引青年目光，株洲非常用心。北大、清华汇聚的是学子中的精英，是“天之骄子”，他们毕业后到三线城市就业的并不多。市领导此次带队走进这两所名校，以美食为媒，开展茶叙，成功举办引才智引才活动。株洲做了别人不敢想、不敢做、做不到的事，展现了让人惊讶的气魄和勇气。活动影响不限于这两所学校。由于事件极具话题性，经媒体传播，株洲城市形象、决策者胸襟展露无遗，其他名校学子也会跟随北大、清华学子目光和脚步，结缘株洲。创新驱动日益重要的时代，青年人才的奔赴、汇聚，将为城市发展带来更多想象空间，“住株洲的房子，拿一线城市的工资，干全球的事业，住北欧小城的生活”城市品牌也会更加耀眼。

心向云端，志存高远，株洲前景灿烂，未来已来。

三个株洲市总商会联络站在长三角成立

株洲日报讯(全媒体记者/成炫兰) 10月11日至14日，株洲市总商会无锡联络站、苏州联络站、宁波联络站授牌仪式相继举行，市政协党组书记、主席聂方红赴现场授牌，副市长杨胜跃参加。

今年2月，市委统战部、市工商联赴长三角考察异地株洲商会(株洲市总商会联络站)时提出设想，对尚不具备条件成立异地商会的经济发达城市，特别是副省级城市、省会城市，在株洲籍民营经济人士创办或投资的企业设立株洲市总商会联络站，承担乡情联系、经济联络，为株洲招商引资打造前哨阵地，促进株洲经济社会

发展。

经过8个月的筹备和联络，株洲市总商会无锡、苏州、宁波三个联络站授牌仪式同步举行。此外，杭州株洲商会、福州联络站筹备工作已基本完成，届时，我市在长三角将拥有2个商会，4个联络站。

聂方红表示，希望株洲籍民营经济人士发挥好桥梁纽带作用，争当株洲发展的宣传员、信息员、监督员和招商大使，推荐株洲时空、产业、环境和人文优势，帮助株洲进一步优化营商环境，吸引更多的老乡回故乡建家乡，助力株洲高质量发展。

我市首条智能盲道昨投用

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 言静 通讯员/凌光岚) 10月15日是“国际盲人节”，我市首条智能盲道正式投用，改善盲人朋友出行体验，守护盲人朋友通行安全。

市残联相关负责人介绍，上个月，我市开通了首条装有盲人导乘系统的公交线路，陆续引进了无障碍导盲球比赛。今后，市残联将继续依托智能设施设备，帮助盲人群体安全独立出行、有效应对外部复杂环境，进而更好地融入社会，提升生活质量，让他们走得更远更安全。

App，就可以链接到电子盲道引导系统。手机端和电子喇叭会通过语音播报和提示路况信息，同时还伴有障碍物和楼梯提示功能，指引盲人朋友安全畅通前行。

这条智能盲道位于天元区长江北路和明珠路交汇处的地下通道。市残联引进技术，在这条盲道中间每隔一段距离就嵌入了电子感应器，在每个拐角处都安装了电子喇叭。

当天上午，陆续有盲人朋友“尝新”下载了App，体验了该智能盲道。记者在现场看到，盲人朋友使用手机下载“小雷出行”

阳光正好“晒秋”忙



感受秋天的味道，享受丰收的喜悦。上周，芦淞教育幼稚园举行首届“晒秋节”。孩子们在园里认识农作物，体验了一把农活。图为老师正在为孩子们介绍农作物的特征。

株洲日报全媒体记者/戴凇
通讯员/吴育珍 摄

吴氏木雕参展中国成都非遗节

10月12日，第八届中国成都国际非物质文化遗产节开幕。湖南省共12个非遗项目参展，吴氏木雕作为我市唯一的非遗项目参与本届非遗节。

本届非遗节由文化和旅游部、四川省人民政府、中国联合国教科文组

织国际委员会主办，以“共享履约实践 深化文明互鉴”为主题。吴氏木雕有“鱼跃洲城”礼盒、“株洲印象”木雕灯等一系列株洲元素满满的木制品IP产品参展。

文/株洲日报全媒体记者温琳琳
图/受访者提供



更加智慧高效的新场景、新模式不断显现 数字技术加速融入城市治理

株洲日报全媒体记者/伍靖雯

小区里的生活垃圾每天运往哪里？跨江大桥的通行安全如何保障？如何提升城市管理执法的公开透明程度？

以前，这些情况主要靠经验分辨、靠人监督。但现在，随着数字技术加速融入城市运转，更加智慧高效的新场景、新模式已经显现。

具体怎么说？最近，记者走进株洲城市综合管理服务平台指挥室，近距离了解数字赋能带来的城市管理新变化。

**数字化监管
让执法更高效透明**

早高峰刚过，城市逐渐宁静，荷塘区向阳社区附近却传来一阵喧嚣——有人在隐蔽处违规倾倒垃圾。

指挥室的大屏幕上显示，这一事件由信息采集员发现并上报，后台已联系执法人员前往处置。整个处置流程，都将记录在综合服务平台系统内。

“以前，我们的执法信息主要来自队员巡查、市民举报。”市城管局有关负责人介绍，这就造成一些违法违规行为“躲猫猫”“打游击”。此外，执法是否公正规范、当事人及周边市民是否满意，都需要一个更为

高效的信息平台来收集梳理。

随着城市综合服务平台上线，城市市容秩序维护、城管执法等工作信息实现数字化监管，也能进一步查漏补缺、提升管理效能。

比如，在执法流程方面，系统内上传了城市管理执法的98部法律法规、533条执法依据、376个执法事项等信息，并统一执法文书模板、执法程序要求等，执法人员必须依据系统设定的程序提交相关流程证据，解决了以往执法程序不严谨、案卷制作不规范等问题。

现场，技术人员展示了一份临街门店违规乱堆乱放案件的处置记录。“现在通过综合服务平台办理案件，要有全过程的文字、影像等记录，办结的案件全面实施电子档案管理。”该工作人员介绍，这也避免了“人情案”“关系案”等问题，让城管执法更公正可信。

**信息化监测
提升管理效能**

目前，整个综合服务平台已建立面向5大行业场景的监管系统。除了城管行政综合执法，还覆盖了智慧市政、智慧园林、照明资产管理、垃圾分类处置监管等方面。

服役30余年，株洲大桥依旧车水马龙。

▶▶下转02版②